

## Региональный конкурс «Библиотечная аналитика»

*Шуйская Т. В.,*

*заведующий научно-методическим отделом  
Курской областной научной библиотеки им. Н.Н. Асеева*

В настоящее время методическая деятельность библиотеки включает несколько взаимосвязанных направлений: аналитическую, консультационно-методическую, информационную, обучающую, инновационную, организационную, координационную, исследовательскую, издательскую. Приоритетным направлением в работе методических служб является аналитическая функция, которая направлена на анализ состояния и развития, как отдельных библиотек, так и библиотечной сети в целом. Известный российский библиотековед О.С. Чубарьян определил аналитическую деятельность как одну из форм проявления организующей роли библиотек - методических центров, направленную на решение актуальных вопросов библиотечного дела.

Аналитическая деятельность библиотек служит предпосылкой для принятия наиболее оптимальных решений, выработки перспектив дальнейшего развития, совершенствования библиотечного дела и основывается на методическом мониторинге. В мае 2015 г. на XX Ежегодной Конференцией Российской библиотечной ассоциации (г. Самара) было принято как нормативно-рекомендательный акт РБА примерное положение «Научно-методическая деятельность центральной библиотеки субъекта Российской Федерации»<sup>2</sup>, в котором введен в оборот термин «методический мониторинг - система постоянного наблюдения с целью сбора информации для оценки, анализа и прогноза количественных и качественных изменений в деятельности организаций, оказывающих общедоступные библиотечные услуги». Результаты методического мониторинга, как отмечено в положении, «служат основой ежегодного доклада о состоянии библиотечного дела региона, разработки концепции развития библиотечного дела региона, предложений и рекомендаций по улучшению качества и эффективности библиотечного обслуживания населения в регионе».

В Курской области региональным методическим центром для библиотек всех систем и ведомств является Областная научная библиотека им. Н. Н. Асеева. Ее статус как центральной библиотеки региона закреплен Законом "О библиотечном деле Курской области" (статья 7) и Уставом библиотеки. Методические функции по конкретным направлениям работы осуществляют все отраслевые отделы, причем не только заведующие структурных подразделений, но и все специалисты библиотеки. Эта работа закрепила за областной библиотекой статус аналитического центра по вопросам функционирования муниципальных библиотек.

Учитывая стратегическое значение региональной аналитики, в 2014 г. Российская национальная библиотека в рамках Общероссийского проекта «Корпоративная полнотекстовая база данных "Центральные библиотеки субъектов Российской Федерации"» инициировала проведение Всероссийского конкурса «Библиотечная аналитика» (на лучший аналитический обзор о деятельности муниципальных библиотек региона). За время проведения конкурса аналитический обзор Курской областной научной библиотеки им. Н. Н. Асеева набирал высокие баллы, но, к сожалению, не занимал призовых мест. В 2018 году - вошел в шорт-лист 13 лучших (из 80) конкурсных работ.

В 2018 году с целью усиления роли межпоселенческих/центральных библиотек муниципальных районов и городов как методических центров в области библиотечного дела и повышения уровня подготовки аналитических документов в соответствии с современными

---

<sup>2</sup>[http://www.rba.ru/content/about/doc/nmetod\\_pol.pdf](http://www.rba.ru/content/about/doc/nmetod_pol.pdf)